

# 节后医院手术量大增

由于春节前处于新冠感染高峰期,不少患者延期手术,元宵节未过,福建省立医院大部分科室床位已收满

Z  
海都记者  
林宝珍

春节假期只有7天,但在老百姓的心目中,过完了正月十五元宵节,“年”才算真正结束。因此,往年一般要等过了正月十五,各大医院的手术量才会开始多起来,但今年比较特殊。由于春节前处于新冠感染高峰,不少非急症患者选择了延期手术,因此,春节假期一结束,各大医院的手术量就猛增,有的医院甚至呈现“开年即巅峰”的状态。

记者了解到,目前,福建省立医院3个手术部的所有手术间已全部运转,本周以来,第一手术室日均手术量达到百余台,第二、第三手术室的手术量也达到常态时期饱和状态。医院手术量逐渐增加,其中胃肠外科、肝胆胰外科、胸外科、儿外科等大部分科室床位已收满,接下来将会为更多患者安排手术治疗。

## 担心感染新冠,手术从年前挪到了年后

福州的刘女士(化名),去年12月初体检时,CT发现左肺部有个直径约0.8厘米的结节,咨询胸外科医师后,考虑早期肺癌的可能,建议手术治疗。但当时正处于新冠病毒感染高发期,刘女士决定择期手术。春节一过,刘女士便前往省立医院办好住院手续,该院胸外科潘小杰主任医师团队

为她施行了胸腔镜下肺结节切除术。目前刘女士已顺利出院。

类似刘女士的情况不少,原本年前约好了手术,却因疫情原因推到了年后,所以今年春节后医院的手术量比往年明显增多。来自漳州的曹先生左肾有良性肿瘤,昨日也在省立医院泌尿外科完成了微创手术。

“年前受疫情影响,大部分普通择期手术患者,一方面担心感染新冠,一方面怕身体状况欠佳,手术带来的创伤影响康复效果,都想等‘阳康’后再手术,因此年后手术病人显著增加。”省立医院第一手术室护士长张晓霞介绍,手术室里的手术单一天比一天长,最多的一天完成了近130台手术。

## 日间手术,患者当天下午就出院

2月1日上午7时,在省立医院3号楼,记者看到,手术转运床来回穿梭于手术室与各个病区之间。在眼科病房里,当天就有20多名患者准备手术,82岁的张大爷(化名)就是其中一位。张大爷由于白内障膨胀期,诱发了青光眼发

作,夜里头痛、眼痛剧烈,家人连忙带他来就诊。饶惠英主任医师团队完善相关检查后,一早就在手术室为张大爷做了白内障手术。“手术很顺利,下午就可以出院回家休息了。”饶惠英说。

“得益于日间手术的全

面恢复,很多眼科、耳鼻喉科等科室的患者,入院当天或次日就可以完成手术并出院,住院时间大大缩减。”省立医院医务部主任林孟波介绍,节后患者增加,恢复更快、就诊更便捷的日间手术,更好地缓解了就诊压力。

## 一天接诊十余名心梗患者,每天都要忙到晚七八点

据介绍,春节后,省立医院心血管内科开展的冠脉支架置入、射频消融术、心脏起搏器置入术等介入微创手术量也不断增加。

心血管内三科吴志勇主任医师介绍,年前因为疫情影响,很多手术都排到了年后,医疗需求在年后爆发也在预料之中,但增长速度

还是比预估的更快。“大部分冠心病患者年龄较大,春节期间饮食习惯改变,加上运动少、天气冷,心梗发作者也较多。最多的,一天里接诊了十多名心梗患者,心脏介入的手术量也在剧增,最多的时候科室一天共完成40台手术,每天基本都到晚上七八点后才能结

束。”

“预计正月十五后会越来越多。”吴志勇提醒,如果是较大的心脏手术,最好在“阳康”身体恢复后再做,会更有利于术后康复。

据了解,在福建省立医院儿外科,团队每天要完成十余台手术,大部分是择期手术的患儿。

# 金兔贺岁 乐享元宵

海都讯(记者 毛朝青文/图) 2月2日上午,在元宵节即将到来之际,由福州市鼓楼区区委文明办、鼓楼区新时代文明实践中心主办,洪山镇党委、镇政府、洪山镇新时代文明实践所、怡山社区新时代文明实践站、国光社区青少年科学工作室,在自己辖区的长者食堂·学堂组织开展“金兔贺岁 乐享元宵·科普手工活动”暨“节日感恩 共话新时代”主题志愿系列活动。

首先志愿者老师向到场孩子们介绍了本次课程的知识点和操作要点,然后指导孩子们分组开展“元宵



孩子们操作之四足机器人

花灯”搭建、AI四足机器人操作、模拟驾驶器体验。

“年到元宵灯火燃,龙腾狮舞夜难眠。满帘花影月三五,一碗汤圆情万千。”汤圆作为元宵的代表性美食,当然是活动的重

头戏。社区工作人员提前采买好各种食材,从揉搓、擀皮到制馅,到场居民纷纷大显身手,在其乐融融的氛围里,将所有美好的愿景和希冀,都糅合在这份欢腾喜乐里。

# 网红诗词大道 首次亮相“闽江之心”

元宵节当天,您还可与汉服不倒翁小姐姐亲密接触;各式各样的花灯、民俗市集、游园会、猜灯谜、民俗演艺也将汇聚一堂

N海都记者 唐明亮 毛朝青  
实习生 江舒茜 文/图

一岁一礼,一寸欢喜。元宵当天去哪玩,不妨去“闽江之心”看看。记者昨日从福州台江区国有资产投资集团获悉,2月5日,“闽江之心”将举办元宵主题活动,现场各式各样的花灯、民俗市集、游园会、猜灯谜、民俗演艺将汇聚一堂,让你全方位感受热闹的元宵节日氛围!



古诗词彩灯



灯火阑珊,满树诗词

## 汉服不倒翁小姐姐 与你亲密迎宾互动

还记得陕西西安大唐不夜城的不倒翁小姐姐吗?她身着唐朝服饰,手持一把罗扇,衣袂飘飘,似从天外飞来,一举一动间,让人似乎梦回唐朝。为了看不倒翁小姐姐,很多人不远千里前往大唐不夜城,只为一睹“仙气”。不

用羡慕了,想看不倒翁小姐姐可以不用出远门啦。

记者了解到,为了重温霓裳古韵,共迎元宵盛宴,元宵节当天晚上,解放大桥街区入口处,就将有关不倒翁小姐姐巡游,与你亲密迎宾互动。同时,现场还可同汉服提灯的少女巡

游,和“仙娥”一起赏灯赏月赏闽江,观看一场“穿越”时空的快闪演绎。

此外,现场还将划分传统游园会和灯谜会,不仅有民俗小吃和非遗演出,还设置了套圈、猜灯谜等游戏进行互动,市民、游客参与游戏还能赢取小礼品。

## 灯火阑珊满树诗词 一步一诗独属浪漫

前不久,陕西西安大唐不夜城旁步行街的树枝上挂满了诗句形状的灯,惊艳了路人,一时间成为网红打卡点。网友直呼:“灯火阑珊,满树诗词!一步一诗,独属诗词的浪漫!”

诗词包含着人们对于

美好生活的祝愿。这一幕,元宵节当天也将亮相“闽江之心”江滨大道西段。现场,依靠微光点缀,一条条诗词灯串灯饰挂在空中,远远望去不仅很有意境,甚至有种流光溢彩、古风荡漾的感觉。

记者了解到,这也是福州打造的首条诗词大道,全长有500多米,现场悬挂有100多句诗词,让大家在观赏的同时,也能带动更多的市民、游客学习唐诗宋词,弘扬中华优秀传统文化。

## 特色活动多多 让你福气满满

此外,元宵节当天,“闽江之心”还将有不少特色活动。

吃汤圆、逛花灯、品福茶是必不可少的。若你想吃汤圆,或是买一盏心仪的花灯,又或是品一杯清

新怡人的茉莉花茶,你可以前往闽江之心S1-S3商亭去看看。

若是你想去逛市集,福街是第一选择。那里的年货集市依旧火热,气球小丑、乐团演奏、快闪、各类城

市艺术展览、后备箱市集等,将再次于当天亮相。

除此之外,当天,福文化博物馆也将为大家准备丰富多彩的社教活动,陪您度过一个福气满满的元宵节。